

学术支持:

清华大学新经济与新产业研究中心  
中央财经大学中国改革和发展研究院  
总顾问:成思危(原全国人大常委会副委员长)  
高级顾问:张文台(全国人大环资委第十一届副主任)  
编委:管益忻 陈宇 黄文夫 赵红 李千 吴明伏 白卫星  
编委会主任:管益忻  
副主任:陈宇  
主编:管益忻  
常务副主编:启文  
副主编:白卫星  
主编助理:何超

# 经济学家

周报

第76期(总第189期) 2014年11月23日 星期日 甲午年十月初二 投稿邮箱:jxjzb@163.com 地址:北京市海淀区大慧寺路8号 邮编:100081 电话:010-62135959 本刊订阅方法:网易“云阅读”搜索“经济学家周报”即可订阅。

本报所刊载文章系作者观点,均不代表本报意见

## 中国产业升级必需的制度环境

■ 陈志武 耶鲁大学金融经济学教授

关于产业升级的话题,国内媒体谈得非常多。为了准确起见,先做一个定义,什么是产业升级?不同的人有不同的定义,我的理解是,产业升级能够提高企业的经济增加值,提升企业赚钱的能力,给员工带来更高的收入,给股东带来更多的回报,同时给社会创造更多的就业机会。这是大致的一个定义。

前些年有一个大家谈得比较多的话题,是中国需要卖掉8亿件衬衫才能换来一架波音飞机。这个话非常重要的一个含义就是,中国在产业链上必须要提升,让我们能够尽量花更少的时间,卖更少的苦力,照样能够赚更多的钱。

产业升级过程中会有哪些必然面对的挑战?为了说明这一点,我给大家看张图。

### 勤劳会抑制产业升级,还是美德吗?

有关资料显示,1998年不同国家的劳动者在一年里平均工作的多少小时最近的数据也差不多。欧洲的荷兰人工作的时间是最短的,是最不勤奋的,平均一年工作1350小时。这就是为什么我去荷兰,不管是阿姆斯特丹,还是要海牙,特别是周六日去的话,在城市里基本看不到一个人,大家都去玩了。第二最不勤奋的是法国,一年大概工作1400小时;美国人工作1650小时;中国人一年工作2200小时。有一个国家在资料没有给出来,就是韩国,韩国人一年工作的小时数量大概是2800小时,比中国人还勤奋。

结合2001年不同国家的人均GDP,也就是人均收入、工作勤劳程度和人均收入基本是负相关的,工作小时越多,越勤奋的,收入总体上略低。反过来看,收入越高国家的人恰恰不需要工作那么多。

我主要想说明两个意思:第一是,原来中国人总说勤劳是美德,但我要说,今天世界上,勤劳已经不再是美德,实际正好是反过来的。这个道理蛮简单的,大家都去参观过太阳能制造公司,电器,包括手机制造公司,就会知道很多的公司本来可以用更高的技术,自动化的生产线来生产东西,但是它们不想那样做,因为一条太阳能制造生产线要花1000多万元美元,前期资本投入很大,而用自动化设备生产太阳能设备的时候,报损率比人工做的报损高很多,这使得整个成本又上升很多。这样一来,选择是很明显的。中国更多的企业家会选择用人工,而不是用更先进的自动化设备。

### 产业升级的条件: 全社会已经比较富有

当然这有一个前提条件,就是人工必须很便宜,如果劳动力成本太高了,中国人就不会没日没夜的拿一点钱就愿意干活了。这就是为什么现在回头看,中国之所以在产业链上没有向更先进、增加值更高的一端转移,其中很重要的原因就是中国人太多,太勤奋了。换句话说,太勤劳是给中国社会帮了倒忙。几年前我就经常开始说,为了给国家多做贡献,多休息一下,多度假。

各国的人均收入是很不一样的。学过经济的人都知道,如果每小时赚的钱本来就很少,



结合2001年不同国家的人均GDP,也就是人均收入、工作勤劳程度和人均收入基本是负相关的,工作小时越多,越勤奋的,收入总体上略低。反过来看,收入越高国家的人恰恰不需要工作那么多。

稍微一点创新,都不需要革命性的创新,只要能让现在每小时赚的钱多一点点,就会有很多的激励做这种创新。而像荷兰人、法国人、欧洲其他国家人,他们每小时的收益本来就非常高,他们所要从事的创新,产业升级,在带来收益方面的要求,会比在中国和其他的发展中国家要高很多。

这说明,产业升级的前提条件是,全社会已经比较富有。如果全社会收入还是非常低的话,高增加值的产业升级就不太容易实现。所以这就是为什么回头来看一看,二三十年以前,在中国谈论产业升级的频率不是那么高,现在随着中国人的收入越来越高,对产业升级的需求和认知大大提升。

### 产业升级的制度障碍

话说回来,是不是一旦变成高收入国家,就能做到产业升级呢?当然不是。为了说明这一点,下面就四个方面做简单的交流。

第一,中国要真正实现产业升级,首先面对的障碍就是,政府在经济中占的地位到底有多大。举个例子,苏联在80年代的时候,人均GDP超过了1万美元,比中国现在的人均GDP还高很多。但是苏联的创新给今天的人类社会留下了多少东西呢?可以说很少。

离我比较近的一个例子,是中国国防科大研发的银河计算机系列。我之所以喜欢举这个例子,因为我1983年到国防科大读研究生,整个学校都非常兴奋,把银河I巨型计算机的消息向社会公布了。可是国家花了那么多的钱,做了那么多的技术创新,给中国经济到底带来什么价值?照我说,银河计算机给中国社会唯一的贡献就是,未来的计算机博物馆有了更多的展品,除此之外,没有哪个企业会愿意花那个钱去买银河计算机。

一种是完全由政府主导的产业升级,还有一种是完全市场主导的,私人资本主导的创新,带来的结果非常不一样。为什么?私人出资的时候,如果是做PE基金的,或者是创投,VC基金,有人跟你说有一个很好的想法,很好的技术,请你拿出几千万美金,或者是几亿人民币来投资,给你一些股份。你作为投资职业人士,一个本能的反应就是问他,这个技术能够带来多大的市场,收入增长前景怎样。而如果

好,都会对产业升级构成很大的负担。

除债券和银行以外,法院系统也是很大的障碍。国内法律对真正掌握知识产权、拥有专利的公司非常不利,因为所有举证责任,都放在知识产权所有者一方,变相地对侵权一方提供了支持。这些司法安排对产业升级也构成一些障碍。

最后,从微观层面说,产业升级需要更加细化的专业分工,要求更多的企业把资源放在主业上,而不是跨行业什么都做。这些年,我在国内很多地方见到很多上市公司,不管主业是做电脑的还是做航天的,都有酒店,都有房地产公司。

越是什么都做的公司,在产业升级方面就越处于弱势,因为它没有办法跟专业集中的、火力集中的企业竞争。举个例子,大家知道美国的页岩气革命,有些人预测,到2040年,美国非常规天然气将占总天然气产量的80%。为什么页岩气革命会发生在美国,而不是中国、中东,也不在委内瑞拉等石油和天然气资源丰富的国家?一个重要原因是,美国石油行业、天然气行业分工非常细,大大小小的石油公司有8000多家,而在中国只有3家。

这8000多家大大小小的石油公司是页岩气革命一个重要的基础条件。设想一下,国内3家石油公司里的工程师,如果有一个很好的想法,去花更少成本钻更多的油,要让这个想法通过审批,条件非常严,程序非常长。一般来说要做一个新技术的实践,可能最后要董事长才能拍板。相比而言,美国8000多个大大小小的石油公司中,只要中间有一家愿意给你的想法提供机会,做那个试验的话,这个想法就有更好的机会。

大家可能会问我,把所有的火药、子弹都用在主业上,对于产业升级,对抗风险,真有那么大影响吗?这里有一张图,反映的是在美国多元化的公司和主业集中的两大类公司,从1990年到2007年金融危机之前,现金占总资产

的百分比有多大的差别。

在金融危机之前,主业集中的公司,现金占资产比重超过30%,而多元化大财团的现金只占资产的15%。我们可以想到金融危机来了以后,哪类公司更有实力对抗金融危机的冲击,肯定是手头现金越多的。

从1984年到1997年,美国的4000家最大的上市公司,平均每家涉及的行业板块数量,从3.2下降到2.6。美国公司和欧洲公司越来越专注,只做自己的主业不做其他的。

而中国的沪深300指数成分上市公司,从2004年到2010年,平均每家涉及的行业板块数量从2.44上升到2.85。很多非上市公司什么都做的趋势也越来越强。

专业程度越高的公司,对产业升级投入会越多。我熟悉的一个不大的上市公司,下面有50家子公司,最近很多子公司的总经理都跑掉了,搞得公司董事长整天面对子公司高管离职,又要去招人。我发现50个子公司的高管中,能够留下来的都是二流的管理者。因为有50个子公司,又担心“摆不平”,集团不会愿意为其中任何一个花很大的本钱,真正一流的人也就很难留下来。

这说明一个简单的道理,一旦什么都做,必然就意味着为了平衡整个局面,就不可能什么都做得很好;反过来,如果只做一项,那么在这一项上,不管谁来跟你竞争,你都可以比他们出更高的价钱,把最重要的人才留下来。

冯仑讲到过野蛮增长的年代,在那样的时代,盲目多元化没有问题,因为做什么都可以赚钱。但是在中国经济进入结构性减速以后,谁赢谁输,不再取决于做了多少行业,而是取决于谁更能集中火力,把业务做细做精。这将决定哪些企业在“新常态”的环境下,在产业升级方面能有更大的投入。

(本文为耶鲁大学金融经济学教授陈志武在2014年英国《金融时报》中国高峰论坛上的主题演讲。)

## 本报第二届“(2014)中国经济学人”评选启动

为推动中国经济学理论与实践的发展,本报拟在“2013·中国经济学人”评选活动基础上举办第二届“(2014)中国经济学人”评选,自2014年11月2日起正式启动。参评者应具备以下几个基本条件:其理论具有原创性、实践性、时效性、前瞻性和首发性;在本报至少发表过一篇论文;具有一定的社会影响力。欢迎具备条件者踊跃

参评。新送参评(参考)作品请发至本报投稿信箱,来稿请注明“参评参考作品”。邮寄作品请寄至:北京市海淀区中关村南大街46号东区一号楼113室,邮编100081。参评稿收稿截止日期(以发送日期和邮戳日期为准):2015年1月15日。

经济学家周报专家委员会

2014.11.2

## 经济学家周报“2014·经济学人评选”基本规则

1、成为“经济学人”的基本条件是:

其一,原创能力强,学术水平高;其二,理论实践性强,甚具可操作性;其三,应用时效性强,社会影响力广泛而深远。

2、本评选系整体评价个别“经济学人”,而不只是哪一(几)部(篇)论著或哪一(几)个别观点、论点。

3、关照各个学术流派,各个领域。学者:老、中、小兼顾,文论:长、中、短皆宜。

4、不搞“终身制”,一年一届;随时上车,随时下车。

5、本次评选纯系公益活动,不收任何

费用,也不设任何奖项。

6、人数设定:

“年度人物”,十名;

入围者,30名。

7、入选条件以披露规则为准,保留最终解释权。

8、本次活动完全匿名进行,不公开评

委会、专家名单。

9、本次活动坚持公开、公平、公正原

则,名单揭晓以本报公开披露为准。

《经济学家周报》

2014.11.2

## 2014名家对话:打造威海经济转型发展新模式在威海市举行

■ 逄娜

日前,由《经济学家周报》与超飞巨英联盟联合举办的以“保持‘战略定力’、打造威海经济转型发展新模式”为主题的《经济学家周报》2014名家对话在威海市五星级海悦建国酒店盛大召开。大会期间,威海宣传部、威海市委会展办政要,中国银行管理层、哈工大经济专家学者、商界精英汇聚一堂,为沿海地区蓝色经济的发展献言献策,中央军委办公厅原理秘书、清华大学新经济与新产业研究中心首席专家著名经济学家、《经济学家周报》主编管益忻教授作为主讲人在会上表示,当前国内外经济环境十分复杂,要坚持统筹稳增长、调结构、促改革,且把稳增长放在第一个重要的位置上,并发表题为《关于第三次工业(制造业)革命的若干战略转》、《强化“战略定力”,打造威海经济转型发展新模式》重要报告。他指出,在时代坐标上,从第二次工业革命向第三次工业革命转变;第三种制造模式到来。并从运营模式、加工对象、消费



模式转型升级,解决腹地狭小问题,学青岛港打造“旱码头”模式的经验,多层次、多类型“副中心”的设置与探索。在应对中日韩自贸区发展模式上,大抓主动、变通转型升级;从视角上对已有安排做出重新审视,优化提升,打造迈向中、日、韩自贸区的威海预期发展模式。

管益忻教授深入浅出地分析了威海企业、产业集群、开发区等如何在蓝色经济转型中,强化“战略定力”,奋力打造威海经济转型发展新模式,打造崭新的运行发展机制。他着重强调了第五个现代化的正确性和必要性,在“稳增长、调结构、促改革”发展战略指导下如何深化威海经济发展模式,特别是海洋商业模式,大搞国际化飞地临港产业发展发表了自己的见解与看法,对威海经济的发展意义深远。

管益忻教授是著名的经济学家、研究员、教授,著名战略管理与企业文化学家,著名城市战略规划专家,理论+实战派企业咨询专家,《经济学家周报》主编,清华大学新经济与新产业研究中心首席专家。